

“天地之中”成功申遗对洛阳不无裨益

历史学者和市旅游局负责人：我市旅游将由此迎来新机遇



近日，随着“天地之中”历史建筑群被正式列入《世界遗产名录》，嵩山旅游区迎来旅游热潮。（新华社发）

□记者 孟国庆 实习生 孙宏宜

登封“天地之中”历史建筑群成功申遗的消息成为近来洛阳市民热议的话题，“天地之中”这个名字是不是有夺洛阳之美的嫌疑？这个世界文化遗产的“新兵”与河洛文化有哪些千丝万缕的联系？这个距洛阳仅有四五十公里的“新景点”是否会对洛阳旅游带来冲击？

昨日下午，历史学家、河洛文化研究会会长蔡运章，市旅游局副局长林基建作客洛阳网“22楼会客厅”节目，就这些问题与网友进行深入探讨。

“天地之中”的说法不确切

主持人：在洛阳网论坛和留言里，很多网友对“天地之中”这个名称提出了疑问。蔡老师您是研究历史的，对这个名称您怎么看？

蔡运章：据我所知，“天地之中”开始是以“嵩山历史文化建筑群”的名称申遗的，这个名称应该是准确的。现在申遗成功，名称改为“天地之中”，如果笼统地讲也可以，但是认真推敲一下，这个说法我觉得不够确切。

中国的中心在中原，现在我们所说的中原有狭义和广义两个概念。狭义的中原是以洛阳为中心的河南地区，像诸葛亮的《出师表》中说“北定中原”，就是指曹魏的都城和洛阳、河洛地区。

广义的中原应该包括山东西部、河北南部、山西南部、陕西东部、湖北北部这样一个广大的地区。因此，如果把中原说成以登封为核心，是不准确的。

■相关链接

省文物局局长：丝绸之路、大运河正在积极申遗

□据 商都网

近日，省文物局局长陈爱兰表示，按照国家统一部署，目前我省的世界文化遗产申报工作正在科学有序地进行，主要项目有丝绸之路河南段和大运河河南段的申遗工作。

丝绸之路申报世界文化遗产项目，由我国的河南、陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆六省区和中亚五国联合申报，包括我省的巩义石窟

主持人：登封为“地中”的说法有什么来历？

蔡运章：西周时，周武王提出要把国都迁到“中国”这个地方，中国之地就是成周地区，就是洛阳地区。周公也提出：“此天下之中，四方入贡道里均。”

所以后来有两种说法。一种说，周公在建立成周的时候，就在洛阳测量地中。测量的结果在哪里？就在城中，就在洛阳。但也有学者认为，周公测量的结果在阳城，也就是现在的登封，登封是“地中”的说法由此而来。

嵩阳书院是二程讲学的地方

主持人：嵩山历史文化旅游建筑群与河洛文化有怎样的关系？

蔡运章：嵩山文化是河洛文化的组成部分。西周时期的中岳，不是现在的嵩山，而是华山，因为那时候都城有两个，一个是丰镐，一个是成周，华山就在成周和丰镐之间。

到了春秋战国时期，周的都城迁到洛阳，而春秋战国时期是中国文化定型的时期，因此就把华山作为西岳，嵩山就作为中岳。嵩山作为中岳就跟古都洛阳相关。

嵩山历史文化旅游建筑群中的嵩阳书院，是宋代的四大书院之一，洛阳的二程（程颐、程颢）在那里讲理学。因此，嵩山作为河洛文化的重要组成部分，是不可更改、无可非议的。

主持人：“天地之中”里有很多景点，在这些景点中是不是都能找到一些河洛文化的踪迹？

蔡运章：这没问题。比如说少

林寺非常有名，菩提达摩最早就是在少林寺修行。达摩是佛教禅宗的创始人。当时北魏的都城在洛阳，达摩从印度先到南朝，又到洛阳，这是非常自然的事。

另外，嵩阳书院在北魏时期是一个道观。道教在北魏时期、唐代也是非常兴盛的。这都是因为当时洛阳是都城，因此嵩山也成为著名道教圣地。

“新世遗”对洛阳旅游不无裨益

主持人：“天地之中”申遗成功对洛阳旅游业有什么影响？

林基建：这次“天地之中”申遗成功，无论是对登封的旅游，还是对洛阳的旅游，尤其是对洛阳的旅游业发展，将起到直接的、积极的作用。

景点对旅游的带动作用不是一“点”，而是一“片”。比如一个外地人来到我们洛阳，他看了龙门，一般还会看看少林寺；同理，看了少林寺，也都会来看看龙门，即便是在嵩山历史文化旅游建筑群申遗没有成功之前也是这样。

旅游本身就讲究一个合作效应，就是“1+1>2”的效应。龙门和嵩山这两处世界文化遗产距离非常近，就更容易形成大旅游圈。

前几天，郑州、洛阳、焦作和开封成立了一个“郑汴洛焦旅游推广联盟”。四地联盟，使我们这个地区、这一片的旅游更加活跃，真正成为中国的旅游目的地，成为世界游客关注的焦点，这样我们就达到了共赢的目的。

（感谢亚伟速录公司对访谈内容进行速录）

丝绸之路是古代东西方经济文化融合交流之路，大运河是沟通古代中国南北方经济的大动脉，两者在我省交汇，充分显示了我省在中国古代社会发展中的重要地位。丝绸之路河南段和大运河河南段遗产保护与申遗工作的开展，将进一步扩大中原文化在海内外的影响。我省文物部门将积极推进相关申报工作，力争我省有更多的文化遗产精华能够进入《世界遗产名录》。

课程没上完，辅导班不见了

教育部门：选择辅导班应“三看而定”

□记者 王蕾 见习记者 申利超
许晓洁

为了不让孩子在暑假期间“放羊”，市民李女士给孩子报名上了校外辅导班。然而，课程刚上到一半左右，辅导班却突然人去楼空。对此，教育部门提醒广大家长，给孩子挑选校外培训机构，应注意查看学校和老师的的相关资质证明，以免受骗上当。

今年7月初，市民李女士在光华路洛阳商贸学院校内的“1+1”辅导班为孩子报了名。按照约定，辅导班共80个课时，学费270元。结果，8月5日，李女士带着孩子去上课时，却发现辅导班已是人去楼空。李女士在询问商贸学院的工作人员后得知，“1+1”辅导班租用商贸学院的教室已经到期，因此已经退房走人。而此时，李女士的孩子课时还未上完。

随后，记者从西工区教体局了解到，“1+1”辅导班未经过辖区教育部门审批，按规定不能在西工区开展培训业务。

“目前，市面上的辅导班良莠不齐，不仅增加了教育主管部门的管理难度，也给家长造成了不必要的麻烦。”西工区教体局民幼办相关负责人说，家长在选择辅导班时要“三看而定”。一看辅导班办学资质，即看是否有教育部门颁发的“社会力量办学许可证”。二看教师资质，辅导班的教师必须具有教师资格证，教师应有与其辅导专业相适应的学历水平、专业技术职称等，并且要有良好的健康状态。三看辅导班是否具有合格的办学场所：辅导班自有或租用的教室面积应不小于100平方米，培训中心为150平方米以上、培训学校为300平方米以上；民办教育机构招生对象为中小学生，楼层限制在4层以下，高中生5层以下，成人6层以下。

此外，家长在给孩子报辅导班前应对所需缴纳的各种收费项目了解清楚，并与培训机构签订书面协议。在缴纳费用后，家长切记要求培训机构开具发票，一旦出现纠纷，便于维护自身的利益。

■后续报道

卖瓜孩子们的生活状况让爱心人士慷慨解囊——
大礼包来了 孩子们笑了



宁宁的母亲抱起一个西瓜，打算送给我们表达心中的谢意。



有新书看了，8岁的李怡雯很开心。

4日，摄影报道《进城卖瓜的孩子们》见报后，受到众多市民关注。

当日，涧西区某金属炉料有限公司总经理刘先生致电本报，表示看到报道后深受感动。他派出总经理助理李长海到商场采购了10个爱心大礼包，里面有书包、文具、作业本、课外读物以及500元钱。

5日一大早，记者与李长海带着10个爱心大礼包，在路边寻找卖瓜孩子的身影。在瀍河回族区，守在瓜摊前的宁宁用颤抖的双手接过大礼包时，宁宁的母亲眼圈一红，不停地说着“谢谢”，还抱起一个西瓜要送给我们。

除了之前见报的孩子外，还有一些“陌生”的卖瓜孩子也收到了大礼包。

10个大礼包送完了，10张稚嫩的小脸上绽放出灿烂的笑容。而刘先生始终不愿露面，并婉言谢绝了记者的采访。

见习记者 赵俊善 摄影报道